

# 10余所国内名校将入驻合肥?

## 名校“蝴蝶效应”正在上演,合肥创新力将提升到“世界级”

又一所国内一流大学要来合肥了?就在几天前,合肥市发改委召开合肥市与北京化工大学战略合作座谈会,而在此之前,清华大学、北京大学、复旦大学、北京航空航天大学、哈尔滨工业大学等都爆出已经或即将与合肥展开合作。市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者梳理后发现,传闻要落户合肥的国内名校已经达到10余所,而“名校”带来的蝴蝶效应也在合肥上演着。

刘亚萍 张奇元 记者 沈娟娟

### 【现象】

#### 国内名校接踵而来

6月5日,合肥市发改委召开合肥市与北京化工大学战略合作座谈会,双方希望以多种形式合作扩大合作领域,推进合肥与北京化工大学合作的项目落地。而在北京化工大学之前,合肥已经赢得了许多国内著名大学的青睐,这还不包括中科大、安大、合工大等本土知名高校。

据记者了解,清华大学合肥公共安全研究院算是国内名校入驻合肥的“尝鲜者”,2013年底双方正式签约,2016年1月全面启用,从此,全球最顶尖的公共安全研究机构屹立在南艳湖畔。继清华大学之后,国内名校入驻合肥的现象越来越明显,尤其是在去年和今年。比如北京大学在合肥选择两个区域分别建设协同创新中心和创业基地,北京航空航天大学走出京城落子全国的首个项目就在合肥,北京外国语大学要建合肥校区等。

“他们中一部分是在合肥建研究院,主要是做技术转化和产业孵化;另一部分除了产业功能外,还承担教学功能。”相关业内人士透露。记者多方梳理求证后发现,国内有10余所名校都已经或传闻与合肥有合作,其中,复旦大学、北京师范大学、西安交通大学等落户合肥的相关事宜都在进一步洽谈中,合作方式尚不明朗。

### 【讲述】

#### 从机器人建立起对合肥的信任

李文兴是哈工大机器人合肥国际创新研究院常务副院长,来合肥之前,他在哈工大机器人集团任职。“一开始我们对合肥并不了解,所以在2015年,我们将一个机器人公司先开在了合肥。”李文兴在接受记者采访时说,开这个公司其实是“投石问路”,通过一段时间的合作,彼此之间建立了信任关系,后来,集团领导经过慎重考虑,将在合肥的投资规模进一步扩大,甚至将华东区域中心和集团中央研究院都设在了合肥。

如今,在李文兴看来,落户合肥的选择非常正确,近百人的人才库还在聚集,工业机器人即将从合肥走向全国助力制造业升级,产业也得到很好发展,“目前来看,机器人即将面临一个爆发期,相信我们的前景会非常好。”而李文兴也透露,基于现在的发展态势,公司正在研究下一代机器人这个重大课题。

### 【分析】

#### 合肥吸引国内名校的诸多因素

从50年前一个人口不足5万、城区道路总里程仅14公里的小县城,慢慢发展成一个现代化大都市,合肥集聚了丰富的教育资源。在2016年省会城市高校总数排行表上,合肥院校总数达到52所,位居第13位,高校数量众多,但据知情人士透露,其实合肥知名高校的数量并不多,能叫得响的更少。

清华大学合肥公共安全研究院院长助理邹春森亲身参与了研究院落户合肥的全过程,在他看来,受制于发展空间、产业发展、资金等诸多因素,国内很多知名院校都有“走出去”的需求,特别是在建设一些大科学装置时,需要大量的资金和空间,这也必须得将实验室、产业等合并打包放到其他地方去。“合肥积极推动和名校的校地合作,科技创新氛围浓厚,有一批高素质的本地化科研队伍,虽然身处内陆,但近年来的发展使它成为国内的明星城市,让很多国内名校都刮目相看。”邹春森说,尤其是合肥正紧锣密鼓建设综合性国家科学中心,相信会吸引更多的名校。

李文兴介绍,落户合肥完全是因为双方找到了一个交叉点,“以机器人为例,我们需要一个看好这个行业、能达成共识的区域,而合肥是国家重点发展的地方,发展势头迅猛,政府大力推动,可以说是一拍即合。”

合肥市发改委相关负责人解释,作为全国首个科技创新型试点城市,合肥以科技创新为支撑,科研产出、科研力量均在全国省会城市中位居前列,人才储备也颇为雄厚,这里良好的创新生态,吸引了一批外地大学。

### 【未来】

#### 加速期后,名校“蝴蝶效应”不断凸显

由于美国斯坦福大学的研发源泉和人才源泉,“硅谷”应运而生;以哈佛大学和麻省理工学院为依托,产生了芝加哥-波士顿128路线高新产业区;海淀区大学群则在一定程度上催生了北京中关村信息产业群……名校的“蝴蝶效应”在世界各地上演着。

“刚落户的前几年,这些名校都需要地方政府为其保驾护航,就像飞机的加速器一样,一旦达到一定的速度,就能腾飞。”邹春森举例,落户合肥的名校经过一段时间的发展,都将呈现愈来愈强的“造血”功能。邹春森表示,合肥要建设综合性国家科学中心,名校是一个个重要载体,还能帮助合肥在某一产业上站上国内领先地位,“以清华大学公共安全研究院为例,将引领合肥奠定我国公共安全领域领头羊地位。”

合肥市发改委相关负责人说,合肥的名校越来越多,能培养出更多具有创新精神和实践能力的高级专业人才,发展科学技术文化,同时,还可以为合肥提供丰硕的科技成果和技术支撑,成为合肥创新的生力军。

从合肥的未来发展脉络中,也许你能发现一丝端倪。根据安徽省印发的《合肥市系统推进全面改革创新试验实施方案》,到2020年,合肥要力争主要科技创新指标跻身全国省会城市前五位。到2030年,合肥的创新力将提升到“世界级”,届时,将建成国际一流的综合性国家科学中心、世界级的产业创新中心,成为全球知名的创新之都。



## 国内名校入驻合肥传闻梳理

### 合肥或将迎来创新发展新机遇

#### □未落实

#### 国防科技大学将入驻合肥?

据了解,解放军电子工程学院可能为国防科技大学电子工程学院,以后可能国防科技大学的一个分院。

#### 天津大学将入驻合肥?

今年5月3日,合肥市发展改革委关于报送《合肥市人民政府 天津大学合肥创新发展研究院合作协议(送审稿)》的请示,不过,目前还在洽谈中。

#### 北京师范大学将入驻合肥?

省委常委、合肥市委书记宋国权曾在合肥市政协

十三届五次会议民革界别的分组讨论时透露,北师大入驻合肥一事也在洽谈中。

#### 复旦大学传建合肥校区?

2016年3月25日,复旦大学安徽校友会一行四人考察新站区,就复旦大学和新站区校地合作进行对接,双方就合作项目目标作了深入的讨论,就有关问题答题进行协商。据透露,下一步,双方将围绕特色产业、智能城市、文化旅游、国际交流等多方面谋求双方长足的、持久的合作发展。

#### 西安交通大学将在合肥建校区?

2016年6月14日,合肥市主要领导曾到西安交通

大学访问。该校相关负责人表示,期待与安徽省、合肥市的紧密合作,为校地双方和国家发展做出更大贡献。

#### 北京化工大学在肥建生物质能源与新材料研究中心?

6月5日,合肥市发改委召开合肥市与北京化工大学战略合作座谈会,希望以多种形式的合作方式扩大合作领域,推进合肥与北京化工大学合作的项目落地。此前,合肥曾多次对接北京化工大学,双方初步达成在合肥建设生物质能源与新材料研究中心的共识。就在5月26日,合肥市发展改革委报送《合肥市人民政府北京化工大学全面合作框架协议(送审稿)》审查的请示。

下转5版